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Η Επιτροπή καθορίζει βασικές προτεραιότητες με σκοπό την ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας της ΕΕ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου για το
επόμενο έτος

Brussels, 21 Νοεμβρίου 2023

Σήμερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολόγησε τον κύκλο συντονισμού των οικονομικών
πολιτικών στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2024. Η φθινοπωρινή δέσμη βασίζεται στις
φθινοπωρινές οικονομικές προβλέψεις 2023, οι οποίες έδειξαν ότι η οικονομία της ΕΕ εξακολουθεί να
είναι ανθεκτική απέναντι στους πολλαπλούς κλυδωνισμούς που σημειώθηκαν τα τελευταία χρόνια,
αλλά έχει χάσει την αναπτυξιακή δυναμική της το 2023 σε ένα περιβάλλον υψηλού πληθωρισμού και
αυστηρότερων συνθηκών χρηματοδότησης, ενώ αναμένεται μόνο ελαφρώς αυξημένη ανάπτυξη το
2024.

Η ΕΕ βρίσκεται αντιμέτωπη με ορισμένες σημαντικές διαρθρωτικές προκλήσεις, όπως η χαμηλή αύξηση
της παραγωγικότητας, η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση, η γήρανση του πληθυσμού και η
κοινωνική ένταξη, οι οποίες πρέπει να αντιμετωπιστούν προκειμένου να παραμείνει σε τροχιά βιώσιμης
ανταγωνιστικότητας. Οι γεωπολιτικές αναταραχές κατέδειξαν επίσης την ανάγκη να παραμείνει η ΕΕ
ανταγωνιστική στην παγκόσμια αγορά, ενώ παράλληλα θα διασφαλίζεται ότι κανείς δεν θα μείνει στο
περιθώριο.

Ο συντονισμός της οικονομικής πολιτικής μέσω του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου θα βοηθήσει τα κράτη μέλη
να επιτύχουν αυτούς τους στόχους θέτοντας προτεραιότητες και παρέχοντας σαφείς και καλά
συντονισμένες κατευθύνσεις πολιτικής για το επόμενο έτος.

Ετήσια έρευνα για τη βιώσιμη ανάπτυξη

Η φετινή ετήσια έρευνα για τη βιώσιμη ανάπτυξη προτείνει ένα φιλόδοξο θεματολόγιο για την
περαιτέρω ενίσχυση μιας συντονισμένης απόκρισης της ΕΕ σε επίπεδο πολιτικής για να
ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της μέσω της πράσινης και της ψηφιακής μετάβασης, ενώ
παράλληλα θα διασφαλίζεται η κοινωνική δικαιοσύνη και η εδαφική συνοχή.

Οι τέσσερις προτεραιότητες στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου παραμένουν: προαγωγή της
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, της παραγωγικότητας, της δικαιοσύνης και της μακροοικονομικής
σταθερότητας, με σκοπό την προώθηση της ανταγωνιστικής βιωσιμότητας. Η προσέγγιση αυτή συνάδει
με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, οι οποίοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος
του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

Ένα από τα κομβικά σημεία του φετινού κύκλου θα είναι η αντιμετώπιση των διαρθρωτικών και
αναδυόμενων προκλήσεων, ώστε να αξιοποιηθεί πλήρως το δυναμικό ανταγωνιστικότητας κάθε
κράτους μέλους. Αυτό περιλαμβάνει την άρση των εμποδίων για τις ιδιωτικές και δημόσιες
επενδύσεις, τη στήριξη ενός ευνοϊκού επιχειρηματικού περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της
ανάπτυξης των δεξιοτήτων που απαιτούνται για την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση. Στο πλαίσιο
αυτό, ο κύκλος του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου του 2024 θα επικεντρωθεί ειδικά στις συνέργειες και τη
συμπληρωματικότητα μεταξύ της υλοποίησης των σχεδίων ανάκαμψης και ανθεκτικότητας και των
προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής, καθώς και στον εντοπισμό τομέων με περαιτέρω επενδυτικές
και μεταρρυθμιστικές ανάγκες σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.

Επιπλέον, το 2024, πρόκειται να απενεργοποιηθεί η γενική ρήτρα διαφυγής του Συμφώνου
Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Η δημοσιονομική πολιτική πρέπει να στηρίζει τη νομισματική πολιτική
για τη μείωση του πληθωρισμού και τη διασφάλιση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας, παρέχοντας
παράλληλα επαρκή περιθώρια για πρόσθετες επενδύσεις και στηρίζοντας τη μακροπρόθεσμη
ανάπτυξη.

Γνώμες για τα σχέδια δημοσιονομικών προγραμμάτων 2024 των κρατών μελών της ζώνης
του ευρώ

Η Επιτροπή αξιολόγησε τη συνέπεια των σχεδίων δημοσιονομικών προγραμμάτων για το 2024 με τις
δημοσιονομικές συστάσεις του Συμβουλίου του Ιουλίου 2023.



Συνολικά, η Επιτροπή είναι της γνώμης ότι τα σχέδια δημοσιονομικών προγραμμάτων της Κύπρου, της
Εσθονίας, της Ελλάδας, της Ισπανίας, της Ιρλανδίας, της Σλοβενίας και της Λιθουανίας συνάδουν με
τις συστάσεις του Συμβουλίου. Τα σχέδια δημοσιονομικών προγραμμάτων της Αυστρίας, της
Γερμανίας, της Ιταλίας, του Λουξεμβούργου, της Λετονίας, της Μάλτας, των Κάτω Χωρών, της
Πορτογαλίας και της Σλοβακίας δεν συνάδουν πλήρως με τις συστάσεις του Συμβουλίου. Τα σχέδια
δημοσιονομικών προγραμμάτων του Βελγίου, της Φινλανδίας, της Γαλλίας και της Κροατίας
κινδυνεύουν να μην συνάδουν με τις συστάσεις του Συμβουλίου.

Σύσταση για την οικονομική πολιτική της ζώνης του ευρώ για το 2024

Η σύσταση για τη ζώνη του ευρώ παρέχει εξατομικευμένες συμβουλές πολιτικής προς τα κράτη μέλη
της ζώνης του ευρώ σχετικά με θέματα που επηρεάζουν τη λειτουργία της ζώνης του ευρώ στο σύνολό
της. Φέτος δίνεται έμφαση στις απαντήσεις που πρέπει να δοθούν σε επίπεδο πολιτικής έναντι
των προκλήσεων του υψηλού πληθωρισμού και της ανταγωνιστικότητας.

Τα κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ θα πρέπει:

να υιοθετήσουν συντονισμένες συνετές δημοσιονομικές πολιτικές και να καταργήσουν
σταδιακά τα μέτρα στήριξης της ενέργειας, με σκοπό την ενίσχυση της βιωσιμότητας των
δημόσιων οικονομικών και την αποφυγή της τροφοδότησης πληθωριστικών πιέσεων.

να διασφαλίσουν υψηλά και σταθερά επίπεδα δημόσιων επενδύσεων και να προωθήσουν τις
ιδιωτικές επενδύσεις με την επιτάχυνση της υλοποίησης του Μηχανισμού Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας και των προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής.

να στηρίξουν τις μισθολογικές εξελίξεις που μετριάζουν τις απώλειες αγοραστικής δύναμης
των εργαζομένων, λαμβάνοντας υπόψη τη δυναμική της ανταγωνιστικότητας.

να παρακολουθούν τους κινδύνους που συνδέονται με τις αυστηρότερες χρηματοπιστωτικές
συνθήκες και, παράλληλα, να ολοκληρώσουν την Τραπεζική Ένωση· και

να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα με τη βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση,
με την επίτευξη προόδου στην Ένωση Κεφαλαιαγορών και διασφαλίζοντας ότι η δημόσια στήριξη
σε στρατηγικούς τομείς παραμένει στοχευμένη και δεν δημιουργεί στρεβλώσεις των ισότιμων
όρων ανταγωνισμού στην ενιαία αγορά.

Έκθεση του μηχανισμού επαγρύπνησης

Η Έκθεση του Μηχανισμού Επαγρύπνησης (ΕΜΕ) είναι μια αναλυτική εξέταση για τον εντοπισμό
πιθανών μακροοικονομικών ανισορροπιών. Προσδιορίζει τα κράτη μέλη για τα οποία απαιτούνται
εμπεριστατωμένες επισκοπήσεις προκειμένου να αξιολογηθεί κατά πόσον επηρεάζονται από
ανισορροπίες που απαιτούν λήψη μέτρων πολιτικής.

Ο προηγούμενος γύρος της διαδικασίας μακροοικονομικών ανισορροπιών κατέληξε στο συμπέρασμα
ότι η Κύπρος, η Γερμανία, η Ελλάδα, η Γαλλία, η Ουγγαρία, η Ιταλία, οι Κάτω Χώρες, η
Πορτογαλία, η Ρουμανία, η Ισπανία και η Σουηδία αντιμετώπιζαν ανισορροπίες ή υπερβολικές
ανισορροπίες. Ως εκ τούτου, θα καταρτιστούν εκ νέου εμπεριστατωμένες επισκοπήσεις για τις
χώρες αυτές κατά τον κύκλο 2023-2024.

Η φετινή ΕΜΕ καταλήγει στο συμπέρασμα ότι απαιτούνται εμπεριστατωμένες επισκοπήσεις για ένα
επιπλέον κράτος μέλος, και συγκεκριμένα για τη Σλοβακία. Η Σλοβακία είχε υποβληθεί σε
εμπεριστατωμένη επισκόπηση κατά τον προηγούμενο ετήσιο κύκλο, η οποία κατέληξε στο συμπέρασμα
ότι δεν αντιμετώπιζε ανισορροπίες. Ωστόσο, οι οικονομικές εξελίξεις έκτοτε δείχνουν ότι εξακολουθεί να
υπάρχει κίνδυνος πιθανών ανισορροπιών, καθώς δεν φαίνεται να υπάρχει άμβλυνση των κινδύνων
αυτών.

Πρόταση Κοινής Έκθεσης για την Απασχόληση

Η πρόταση Κοινής Έκθεσης για την Απασχόληση (ΚΕΑ) επιβεβαιώνει ότι η αγορά εργασίας της ΕΕ
είναι ανθεκτική. Συνολικά, το ποσοστό απασχόλησης στην ΕΕ ανήλθε σε 74,6 % το 2022. Αυξήθηκε
περαιτέρω σε 75,4 % το δεύτερο τρίμηνο του 2023, υπερβαίνοντας κατά πολύ τα προ της πανδημίας
επίπεδα. Ταυτόχρονα, η ανεργία στην ΕΕ μειώθηκε σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα το 2022 (6,2 %), τάση
που συνεχίστηκε το δεύτερο τρίμηνο του 2023 (6 %). Ωστόσο, υπάρχουν διαφορές μεταξύ των κρατών
μελών, των περιφερειών και των τομέων.

Παρά τις αυξήσεις των ονομαστικών μισθών, οι πραγματικοί μισθοί το 2022 μειώθηκαν, σε
διάφορους βαθμούς, σχεδόν σε όλα τα κράτη μέλη. Αυτό αναδεικνύει τη σημασία της ύπαρξης
ισορροπημένων μηχανισμών καθορισμού των μισθών, μεταξύ άλλων του ισχυρού κοινωνικού
διαλόγου και των αποτελεσματικών συλλογικών διαπραγματεύσεων, σύμφωνα με τις εθνικές
πρακτικές. Οι επαρκείς κατώτατοι μισθοί μπορούν να συμβάλουν στην προστασία της αγοραστικής
δύναμης των χαμηλόμισθων και να μειώσουν τη φτώχεια των εργαζομένων, διατηρώντας παράλληλη
τη ζήτηση και ενισχύοντας τα κίνητρα για εργασία. Οι σημαντικές ελλείψεις εργατικού δυναμικού



και δεξιοτήτων θέτουν εμπόδια στην οικονομική ανάπτυξη. Εάν δεν αντιμετωπιστούν καταλλήλως,
υπάρχει κίνδυνος να παρεμποδίσουν την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση.

Η παρούσα έκδοση της ΚΕΑ είναι η πρώτη που παρουσιάζει την πρόοδο προς την επίτευξη των
ενωσιακών και εθνικών στόχων για την απασχόληση, τις δεξιότητες και των κοινωνικών
στόχων για το 2030. Ενώ η ΕΕ βρίσκεται σε καλό δρόμο για την επίτευξη του πρωταρχικού της
στόχου του 78 % για την απασχόληση έως το 2030, εξακολουθεί να απαιτείται σημαντική πρόοδος για
την επίτευξη των άλλων δύο πρωταρχικών στόχων για την εκπαίδευση ενηλίκων και τη μείωση της
φτώχειας. Η έκθεση αυτή εστιάζει επίσης περισσότερο σε κάθε χώρα σύμφωνα με τις αρχές του
πλαισίου κοινωνικής σύγκλισης. Αναλύονται οι προκλήσεις που αφορούν την αγορά εργασίας, τις
δεξιότητες και οι κοινωνικές προκλήσεις των κρατών μελών για τον εντοπισμό πιθανών κινδύνων για
την ανοδική κοινωνική σύγκλιση, οι οποίοι απαιτούν βαθύτερη ανάλυση.

Επόμενα βήματα

Η Επιτροπή καλεί την Ευρωομάδα και το Συμβούλιο να συζητήσουν τη φθινοπωρινή δέσμη 2024 και
να εγκρίνουν τις κατευθύνσεις που προτείνονται. Η Επιτροπή προσβλέπει επίσης στη διεξαγωγή
εποικοδομητικού διαλόγου με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά με το περιεχόμενο αυτής της δέσμης
μέτρων και σε κάθε επόμενο στάδιο του κύκλου του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, καθώς και στην περαιτέρω
συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους και τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Ιστορικό

Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο παρέχει ένα πλαίσιο για τον συντονισμό των οικονομικών πολιτικών και των
πολιτικών απασχόλησης των κρατών μελών. Από τη θέσπισή του το 2011, έχει καθιερωθεί ως φόρουμ
για τη συζήτηση, στο πλαίσιο ενός κοινού ετήσιου χρονοδιαγράμματος, των προκλήσεων που
αντιμετωπίζουν οι χώρες της ΕΕ όσον αφορά τη δημοσιονομική και οικονομική πολιτική και την
πολιτική απασχόλησης.

Ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελεί το κεντρικό στοιχείο του NextGenerationEU, με
προϋπολογισμό 723,8 δισ. EUR σε δάνεια και επιχορηγήσεις για τη στήριξη μεταρρυθμίσεων και
επενδύσεων που αναλαμβάνονται από χώρες της ΕΕ. Ο στόχος του είναι να μετριαστούν οι οικονομικές
και κοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας του κορονοϊού, να καταστούν οι ευρωπαϊκές οικονομίες και
κοινωνίες περισσότερο βιώσιμες και ανθεκτικές και να είναι καλύτερα προετοιμασμένες για την πράσινη
και την ψηφιακή μετάβαση.

Μέχρι στιγμής, οι πληρωμές που έχουν εκταμιευθεί στο πλαίσιο του μηχανισμού ανάκαμψης και
ανθεκτικότητας ανέρχονται σε 175 δισ. ευρώ. Επιπλέον πόροι ύψους έως και 150 δισ. ευρώ —εκ των
οποίων έως και 127 δισ. ευρώ σε δάνεια— αναμένεται να δεσμευτούν μετά τις αναθεωρήσεις των
σχεδίων σχετικά με το REPowerEU. Στο πλαίσιο των ταμείων της πολιτικής συνοχής, έχουν εκταμιευθεί
πάνω από 210 δισ. ευρώ από την έναρξη της πανδημίας COVID-19. Μέχρι σήμερα, η Επιτροπή έχει
εγκρίνει 21 αναθεωρημένα εθνικά σχέδια ανάκαμψης και ανθεκτικότητας που υποβλήθηκαν από τα
κράτη μέλη, τα οποία περιλαμβάνουν το καθένα κεφάλαιο για το REPowerEU με στόχο τη μείωση της
ενεργειακής εξάρτησης από τη Ρωσία και την επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης.  Το Συμβούλιο έχει
ήδη εγκρίνει 13 από αυτά τα αναθεωρημένα σχέδια και αναμένεται να αποφασίσει για τα υπόλοιπα έως
το τέλος του έτους.

Για περισσότερες πληροφορίες

Ερωτήσεις και απαντήσεις για τη φθινοπωρινή δέσμη 2024 του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου

Φθινοπωρινή δέσμη 2024 του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου - Έγγραφα

Φθινοπωρινές οικονομικές προβλέψεις 2023

Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο

Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

NextGenerationEU

Πολιτική συνοχής

Το σχέδιο REPowerEU

IP/23/5871
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https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_23_5872
https://commission.europa.eu/publications/2024-european-semester-autumn-package_el
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2023-economic-forecast-modest-recovery-ahead-after-challenging-year_el
https://commission.europa.eu/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/european-semester_el
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https://next-generation-eu.europa.eu/index_el
https://ec.europa.eu/regional_policy/2021-2027_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/repowereu-affordable-secure-and-sustainable-energy-europe_el


Η οικονομία της Ευρώπης αντιμετωπίζει πολλαπλές προκλήσεις. Ενώ ο πληθωρισμός εξακολουθεί να υποχωρεί από τα πρωτοφανή
υψηλά επίπεδα που έφτασε, έχει πλήξει τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη — διαβρώνοντας την
αγοραστική δύναμη και καθιστώντας τους όρους χρηματοδότησης αυστηρότερους. Η τρέχουσα συγκυρία γεωπολιτικών εξελίξεων
και η επείγουσα ανάγκη προώθησης της πράσινης και της ψηφιακής μετάβασης θέτουν την αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας
της Ευρώπης στο επίκεντρο της σημερινής δέσμης του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Για να επιτευχθεί αυτό, σύμφωνα με τις
κατευθυντήριες γραμμές μας, πρέπει να επικεντρωθούμε σε υψηλής ποιότητας επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις για να ενισχυθεί η
παραγωγικότητα, να γίνει η οικονομία μας πιο συμπεριληπτική και να βελτιωθούν οι συνθήκες για τις επιχειρήσεις μας. Καλούμε
επίσης τα κράτη μέλη να εφαρμόσουν συνετές δημοσιονομικές πολιτικές και να διασφαλίσουν τη βιωσιμότητα των δημόσιων
οικονομικών τους. Οι κατευθυντήριες γραμμές μας θα βοηθήσουν τα κράτη μέλη να επιτύχουν μακροπρόθεσμη ανάπτυξη,
παραγωγικότητα και ανθεκτικότητα.
κ. Βάλντις Ντομπρόβσκις, εκτελεστικός αντιπρόεδρος για μια Οικονομία στην Υπηρεσία των Ανθρώπων - 21/11/2023

Με αυτή την ολοκληρωμένη ανάλυση και τις κατευθύνσεις πολιτικής, χαράσσουμε πορεία για να βοηθήσουμε τις οικονομίες της ΕΕ
και των κρατών μελών μας να διασχίσουν τα ταραγμένα ύδατα που έχουν ακόμα μπροστά τους. Αξιολογήσαμε τα σχέδια
δημοσιονομικών προγραμμάτων 2024 με βάση τις συστάσεις που διατυπώθηκαν την άνοιξη, με έμφαση στον περιορισμό της
αύξησης των δαπανών, στη διατήρηση των δημόσιων επενδύσεων και στη σταδιακή κατάργηση των μέτρων στήριξης της
ενέργειας. Είναι καιρός για συνετές δημοσιονομικές πολιτικές που συμπληρώνουν τις προσπάθειες της ΕΚΤ για την καταπολέμηση
του πληθωρισμού και, ως εκ τούτου, τη στήριξη της αγοραστικής δύναμης. Ωστόσο, προέχει επίσης οι κυβερνήσεις να συνεχίσουν
τις μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις που απαιτούνται για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς μας και την επίτευξη διαρκούς και
βιώσιμης ανάπτυξης. Από την άποψη αυτή, η αποφασιστική υλοποίηση των εθνικών σχεδίων ανάκαμψης και ανθεκτικότητας
εξακολουθεί να έχει θεμελιώδη σημασία.
κ. Πάολο Τζεντιλόνι, επίτροπος Οικονομίας - 21/11/2023

Ενώ η ΕΕ βρίσκεται σε καλό δρόμο για την επίτευξη του στόχου του 78 % για την απασχόληση έως το 2030, οι επίμονες ελλείψεις
εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων υπονομεύουν την οικονομική ανάπτυξη. Επιπλέον, για την επίτευξη των κοινωνικών στόχων
της ΕΕ όσον αφορά την κατάρτιση και τη μείωση της φτώχειας πρέπει να γίνουν ακόμα πολλά. Με μέτρα πολιτικής που καλύπτουν
τους κατώτατους μισθούς, τις δεξιότητες, την παιδική φτώχεια και το ελάχιστο εισόδημα, η ΕΕ έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο
ως προς την ενίσχυση του ευρωπαϊκού κοινωνικού ιστού τα τελευταία χρόνια. Η νέα ανά χώρα εστίαση της κοινής έκθεσης για την
απασχόληση, σύμφωνα με τις αρχές του πλαισίου κοινωνικής σύγκλισης, θα βοηθήσει τα κράτη μέλη να εντοπίσουν πιθανές
προκλήσεις όσον αφορά την επίτευξη των εθνικών τους στόχων και τους κινδύνους για την ανοδική κοινωνική σύγκλιση, με
σκοπό την αντιμετώπισή τους.
κ. Νικολά Σμιτ, επίτροπος Απασχόλησης και Κοινωνικών Δικαιωμάτων - 21/11/2023
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